

© 2016 г.

**В.И. УКОЛОВА**

### **ИСТОРИК ПЕРЕД ЛИЦОМ СОВРЕМЕННОСТИ. К 85-летию АКАДЕМИКА А.О. ЧУБАРЬЯНА**

Александр Оганович Чубарьян, признанный мэтр современной отечественной исторической науки, родился 14 октября 1931 г. в семье видного отечественного библиотековеда Огана Степановича Чубарьяна и его супруги Крейны Анцелевны, также библиотечного работника. Его детство прошло среди книг. В доме царила атмосфера любви к литературе и искусству. Духовным камертоном в семье были гуманистические ценности, возвращенные на почве армянской, российской и мировой культур. С раннего детства у мальчика закладывался фундамент всесторонней образованности, формировались определенные нравственные позиции. В одном из своих интервью последних лет А.О. Чубарьян заметил: “... если молодой человек прочитает И.С. Тургенева, у него изменится душа, он станет нравственнее, лучше. Я убежден, чтение – это не только информационный канал. Чтение – лучшее средство приобщения к мировой культуре и лучший способ формирования интеллекта”<sup>1</sup>.

У подростка рано сформировался интерес к истории. Он с жадностью поглощал художественную и научную историческую литературу. Для своей первой школьной исследовательской работы он выбрал тему, одновременно историческую и обращенную в современность, – “Башни Кремля”. Далее школьник посвятил несколько лет реализации другой темы, требовавшей обширных познаний не только в истории, но и в широком спектре экономики, политики, географии. Он составил справочник о государственном строе, политической структуре и основных тенденциях политического развития зарубежных стран. Любознательного ученика интересовала современная история.

Огромным потрясением и важнейшим фактором взросления мальчика стала Великая Отечественная война. Вместе со всем советским народом он пережил великую радость Победы. Подросток хотел глубже понять ход и смысл событий Второй мировой войны, прояснить для себя роли участников, проследить, как свершились в результате этой войны эпохальные перемены в мире.

К окончанию школы (школьное образование юноша завершил с золотой медалью) выбор профессии был очевиден. Молодой человек с увлечением читал труды Е.В. Тарле об истории Франции, о Наполеоне и Талейране, тома из начавшей издаваться “Библиотеки внешней политики”. Большое впечатление на него произвели воспоминания выдающегося советского дипломата академика И.М. Майского “Перед бурей”. А.О. Чубарьян хотел стать историком, раскрыть, как пришел мир к своему современному состоянию, как вызревали современные события, как формировались международные отношения, развивалась дипломатия. Но родители и друзья семьи

---

Уколова Виктория Ивановна – доктор исторических наук, профессор, завкафедрой Всемирной и отечественной истории МГИМО(У) МИД России, Заслуженный деятель науки России.

<sup>1</sup> Чубарьян А.О. Государственность – общая черта всех режимов в России. – Известия, 18.X.2007.

предупреждали, какие сложности влечет за собой занятие современной политической историей в период нарастания тоталитарных тенденций в государстве. В конце 40-х годов в стране развернулась борьба с космополитизмом. Ряд представителей исторической науки был обвинен в намеренном извращении истории России. 20 июня 1950 г., когда в школах еще не завершились выпускные экзамены, была опубликована уставновочная статья И.В. Сталина “Марксизм и вопросы языкоznания”, которая жестко очерчивала степень дозволенности “познания” в филологии и в гуманитарных науках.

Фундаментальное историческое образование можно было получить на историческом факультете МГУ им. М.В. Ломоносова. Деканом в те годы был известный археолог, в будущем академик Б.А. Рыбаков. Здесь преподавали ведущие отечественные историки Е.В. Тарле, Л.В. Черепнин, С.Д. Сказкин, А.Л. Нарочницкий. Но и в МГУ обстановка была непростой. В феврале 1953 г. был арестован академик И.М. Майский, крупнейший специалист по истории международных отношений, которого реабилитировали только в 1955 г. А.О. Чубарьян заканчивал в 1956 г. истфак, когда уже ощутимо начала давать знать о себе “оттепель”.

С первого курса А.О. Чубарьян определил круг своих исследовательских интересов – международные отношения XX в., внешняя политика СССР, развитие мировой политики в новейшее время. Он блестяще защитил диплом, посвященный внешней политике молодого советского государства (научный руководитель проф. Г.Н. Голиков) и продолжил свои научные исследования в аспирантуре Института истории Академии наук СССР. Годы аспирантуры пришлись на “оттепель”. Молодой историк должен был развивать свои исследования в рамках марксистской парадигмы, но он изыскивал возможности более активного использования архивов, разрабатывал новые подходы к исследованию. А.О. Чубарьян, опираясь на хорошее знание английского и французского языков, изучал зарубежную историографию.

В 1959 г. А.О. Чубарьян защитил кандидатскую диссертацию, посвященную Брестскому миру, – теме, которая была остро дискуссионной в советское время, остается таковой и в настоящем. А 1963 г. вышла книга А.О. Чубарьяна “Брестский мир”<sup>2</sup>, в которой был поднят ряд вопросов, не утративших актуальность и до сегодняшнего дня. В книге вопросы эти были как бы растворены в общей характерной для того времени позиции, но важными являлись констатация pragматичного подхода большевиков в напряженных дискуссиях вокруг Брестского мира, намеченная многофакторность в подходе к исследованиями Русской революции 1917 г. А.О. Чубарьян проявил научную последовательность, вернувшись к теме Брестского мира через много лет и опубликовав материалы изучения раннего периода внешней политики советского государства, переработанные на основе значительного обогащения документальной базы, учитывающие принципиально иные современные подходы к оценке Октябрьской революции и ее последствий, результаты научных дискуссий у нас и за рубежом<sup>3</sup>.

Еще до окончания аспирантуры молодой талантливый ученик был принят на работу в Институт истории АН СССР. С тех пор и до настоящего времени жизнь и деятельность А.О. Чубарьяна неразрывно связаны с Академией наук, где он прошел путь от младшего научного сотрудника до академика, директора, а в настоящее время Научного руководителя одного из ведущих российских и мировых институтов исторического профиля – Института всеобщей истории РАН (до 1992 г. Институт всеобщей истории АН СССР).

Научно-исследовательскую работу А.О. Чубарьян совмещал с научно-организационной, педагогической, просветительской, международной деятельностью. Он, казалось, не знает усталости. Формировался “фирменный стиль” А.О. Чубарьяна: он успевал делать множество дел одновременно, и делать их высокопрофессионально, сочетая с установлением взаимосвязей с различными научными и государственными организациями, включаясь в международные контакты. Эти многосторонние усилия

<sup>2</sup> Чубарьян А.О. Брестский мир. М., 1963.

<sup>3</sup> Чубарьян А.О. Брест. 1918.– Чубарьян А.О. ХХ век. Взгляд историка. М., 2009, с. 187–240.

направлялись, прежде всего, на совершенствование организации отечественной исторической науки. Эффективной была работа А.О. Чубарьяна в качестве Ученого секретаря Отделения истории АН СССР. К нему стало приходить признание и зарубежных коллег – его в 1973 г. избрали вице-президентом Международной Ассоциации современной истории Европы.

Однако главным для А.О. Чубарьяна в то время было расширение исследований в области международных отношений XX в. В 1964 г. увидела свет “Краткая история внешней политики СССР (1917–1963 гг.)”<sup>4</sup>, написанная в соавторстве с И.С. Кремером. Как автор, А.О. Чубарьян участвовал в фундаментальных изданиях “История СССР с древнейших времен до наших дней”, “Краткая всемирная история”, был ответственным редактором XI тома “Всемирной истории”. А.О. Чубарьян, анализируя секретные договоры царского и Временного правительства, совершенствовал искусство историка-источниковеда и опубликовал в соавторстве с М.П. Ирошниковым монографию “Тайное становится явным. Об издании секретных договоров царского и Временного правительства” (М., 1970).

Высокий профессионализм, организаторские способности и талант дипломата послужили тому, что А.О. Чубарьян стал одним из основных организаторов XIII конгресса Международного комитета исторических наук (МКИН) в Москве в 1970 г. Этот конгресс собрал более 3000 историков из 50 стран мира. На конгрессе развернулись острые дискуссии между историками разных школ и направлений, но в них формировалась пути преодоления окрашенных идеологией разногласий, вызревал конструктивный диалог историков разных стран и социальных систем. Успешный ход и итоги конгресса укрепили убеждение А.О. Чубарьяна, что дискуссионность, обоснованная полемичность являются необходимыми условиями не только крупных научных форумов, но и развития самой исторической науки, создания творческой атмосферы в коллективах исследователей.

А.О. Чубарьян играл заметную роль в подготовке и проведении всех последующих конгрессов МКИН вплоть до XXIII конгресса, состоявшегося в 2015 г. в Китае. Он также активно работал в международных комиссиях и аффилированных организациях МКИН и способствовал тому, чтобы отечественные историки расширяли свое участие в них, входили в их руководящие органы. Деятельность А.О. Чубарьяна на этом направлении была высоко оценена международной общественностью. В 1990 г. на XX Международном конгрессе в Мадриде его избрали в состав Бюро МКИН, а в 1995 г. на Международном конгрессе в Монреале – вице-президентом МКИН. Вице-президент МКИН А.О. Чубарьян, в течение многих лет представлявший Россию в международном сообществе историков и много сделавший для его расширения и укрепления, получил благодарность Генеральной ассамблеи МКИН. В течение многих лет А.О. Чубарьян являлся Председателем Национального комитета историков.

Однако вернемся к более раннему этапу деятельности А.О. Чубарьяна. В 1971 г. 40-летний ученый блестяще защитил докторскую диссертацию по проблемам формирования советской внешней политики в 1918–1922 гг., поставив в центр рассмотрения складывавшейся тогда системы международных отношений опыт выходившей из революционного кризиса России. Сам факт защиты докторской диссертации в столь молодом возрасте был тогда явлением неординарным. Но для Александра Огановича уже тогда было свойственно преодолевать рутинные устои. И делал он это, не устраивая “общественные взрывы”, а с большой дипломатичностью, своими разумными и уважительными к другим людям действиями, приобретая сторонников и убеждая окружающих в естественности и необходимости происходящего.

Вскоре после защиты докторской диссертации А.О. Чубарьян становится заведующим сектором, а через несколько лет заведующим Отделом истории международных отношений ИВИ АН СССР. Он стоял у истоков нового направления в изучении

<sup>4</sup> Кремер И.С., Чубарьян А.О. Краткая история внешней политики СССР (1917–1963). М., 1964.

международных отношений – проблемы мира в истории, мирное сосуществование государств с различным политическим и общественным строем. Новые перспективы открывались вследствие внутренней логики развития изучения в отечественной историографии истории международных отношений, расширения базы методов исторических исследований, в то же время они являлись ответом на вызовы 70–80-х годов. В мире усиливалось движение к демократизации. Этому способствовало начало эры информатизации в развитии человечества. В области международных отношений выдвигались новые задачи – поиск приемлемых действенных форм взаимодействия между социалистической и капиталистической системами. “Заключительный акт Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе”, подписанный 1 августа 1975 г. главами 35 государств, в том числе и Советского Союза, стал важным программным документом международных отношений последующих десятилетий.

На XIV Международном конгрессе исторических наук в Сан-Франциско был представлен коллективный доклад советских историков, одним из авторов которого был А.О. Чубарьян исследовавший “историческое становление политики мирного сосуществования, ее современную реализацию и ход ее изучения”<sup>5</sup>. В дальнейшем под его руководством осуществлялась научная разработка проблем теории и практики мирного сосуществования<sup>6</sup>, трансформации международных отношений в новейшее время. Руководимый А.О. Чубарьяном отдел успешно работал над приоритетными вопросами мировой политики, предпринимая большие усилия по преодолению догматизма и стереотипных подходов. Историк обращался к теоретическому осмыслению концептов “мир” и “война”, которые будут играть важную роль при создании современных научно-познавательных моделей всемирной истории XX и начала XXI в., дающих возможность выявить актуальное содержание и формы политической и социальной реализации сложнейшего комплекса международных взаимодействий новейшего времени.

А.О. Чубарьян всегда считал, что важное условие профессиональной деятельности историка – необходимость постоянно работать в историографическом поле не только отечественном, но и зарубежном. Даже в годы “закрытости” СССР он находил возможности быть в фокусе новейших тенденций развития мировой историографии. В 1960–1980-х годах на Западе резко актуализировались европейские исследования. В значительной степени это диктовалось новой международной ситуацией. Уже в первые годы после окончания Второй мировой войны в Европе начали развиваться новые интеграционные процессы. В 1949 г. был образован Совет Европы, далее развернувшись борьба за формирование в Европе Единого экономического пространства, Общего рынка, становление политического и правового единства. С подписанием в 1992 г. Маастрихтского договора эта борьба, в конце концов, увенчалась созданием Европейского Союза.

На Западе выходят обобщающие и краткие “истории Европы”, исследуются истории европейского единства, проекты объединения Европы в истории, продолжаются дискуссии о том, можно ли включать Россию в европейское культурно-историческое пространство. Все громче звучит утверждение, что имеются основательные причины считать Европу не только мозаикой народов и культур, но и неким целым, предполагающим экономическое, политическое и ментальное единство.

Институт всеобщей истории, отдел А.О. Чубаряна в те годы стал одним из ведущих центров европейских исследований в стране. В ИВИ РАН началась работа над “Историей Европы” в 8 томах (председатель редколлегии член-корреспондент АН СССР З.В. Уdal'covа, заместитель председателя А.О. Чубарьян). Первый том “Истории Европы” вышел в 1988 г., остальные тома этого фундаментального издания стали выходить уже после того, когда А.О. Чубарьян в 1988 г. стал директором ИВИ АН

<sup>5</sup> Peaceful Coexistence: The Origin of the Notion. – Для Международного конгресса исторических наук. М., 1975.

<sup>6</sup> Мирное сосуществование: теория и практика. Отв. ред. А.О. Чубарьян. М., 1976.

СССР и председателем редколлегии. “История Европы” была встречена с большим интересом у нас в стране, где она до сих пор остается одним из наиболее авторитетных изданий в области научной европеистики.

Определяющее значение для изучения проблем европеизма в России имеют индивидуальные исследования А.О. Чубарьяна. Главное внимание историк сосредоточил на изучении европейской идеи в истории, рассматривая ее прежде всего в контексте проблем войны и мира. Первые публикации по этой тематике появились в конце 1970-х гг.<sup>7</sup> А на XV Международном конгрессе исторических наук А.О. Чубарьян сделал доклад, сразу же определивший оригинальный ракурс разворачивающихся исследований – взгляд из России на развитие и реализацию европейской идеи<sup>8</sup>. Докладчик показал, что Россия всегда была частью исторического Pax Europeana, вхождение в который одухотворялось в российском сознании сопряжением с христианскими представлениями о вечном и справедливом мире. В свою очередь российские мыслители и писатели, и западники и славянофилы, прежде всего общим благом для России и Европы считали мир и утверждение идеалов справедливости. Социальная мысль России позитивно восприняла европейскую идею и развila ее, исходя из собственного исторического мировидения и социально-политических устремлений. На российской почве европейская идея обогащалась этическим, гуманистическим содержанием.

Ярким явлением не только в научной, но и в общественной жизни был выход в свет монографии А.О. Чубарьяна “Европейская идея в истории: проблемы войны и мира”<sup>9</sup>. Интерес к ней подогревался тем, что в стране набирали силу перестроечные процессы, шли дискуссии о правах человека, общечеловеческих ценностях, об общем европейском доме и европейском выборе России. В своей книге А.О. Чубарьян взвешенно и доказательно отвечал на вопросы, связанные с реализацией европейской идеи и европейских ценностей, которые волновали не только ученых, но и широкую общественность.

А.О. Чубарьян – историк-всеобщник, но в центре его внимания всегда находился и находится комплекс проблем “Россия в мире”. Особое значение он придает изучению России в цивилизационной структуре Европы. Российский ученый сумел обозреть историю и современность Европы взглядом из России, показать органическую включенность России в Европу, связать нашу страну с общеевропейским процессом, раскрыть пересекающиеся линии европейской и российской идентификаций, особенно на поле “гуманитарной Европы”. “Русский взгляд” на Европу, представленный А.О. Чубарьяном, привлек внимание за рубежом. Его работы в этом направлении, монографии и статьи, были переведены на многие языки, опубликованы в Англии, Германии, США, Франции, Швеции, Китае и других странах.

Европейские исследования до настоящего времени остаются одним из основных направлений научных изысканий А.О. Чубарьяна. Он раскрыл многоаспектность понимания европеизма, связав его не только с историко-культурной и цивилизационной общностью, но существенно расширив концептуальные рамки, обратил внимание на geopolитические мутации, влиявшие на общеевропейский процесс, проследил асимметрию политико-стратегических ситуаций. Такой подход чрезвычайно важен в современных условиях. Исследуя проблемы европейской идентичности, А.О. Чубарьян показал: на каждом этапе развития Европа формирует в качестве основы самоидентификации сплав интеллектуальных конструктов, зависимых от интересов доминирующих в данное время политических сил.

В одном из интервью последних лет на вопрос о том, что он считает главным в своей деятельности ученого, А.О. Чубарьян ответил: “чтобы история России стала

<sup>7</sup> Европа в международных отношениях (1917–1939). Отв. ред. А.О. Чубарьян. М., 1979.

<sup>8</sup> The Idea of Eternal and Just Peace in Russia’s Social Thought in the 19<sup>th</sup> Beginning of the 20<sup>th</sup> Century. – Rapports. Grand themes et methodologie sur XV Congress International des sciences historiques. Bucharest, 1980.

<sup>9</sup> Чубарьян А.О. Европейская идея в истории: проблемы войны и мира. М., 1987.

ясной и понятной для всего мира. А она, эта история, очень сложная, она была полна не только побед, но и поражений, всю свою жизнь я исповедую идею о том, что мы – это часть мира, а наша история – неотъемлемая часть всеобщей”<sup>10</sup>. Александру Огановичу, как он сам не раз говорил, нравится высказывание В.Г. Белинского, которое весьма точно резюмирует суть “российского европеизма: “Мы... не хотим быть ни французами, ни англичанами, ни немцами, но хотим быть русскими в европейском духе”.

Возвращаясь к перспективам “российского европеизма” в сегодняшних условиях А.О. Чубарьян подчеркивает: “Россия прочно встала на путь демократических реформ, сближающих ее с европейскими ценностями... Народы России по своему менталитету и культуре принадлежат к европейцам... Можно сказать, что происходит формирование *российского европейского выбора в новых условиях*, в котором весьма силен национальный аспект и интерес и в котором активно подчеркивается необходимость усиления роли государства, что служит темой острых дискуссий в странах Западной и Восточной Европы”<sup>11</sup>.

После избрания А.О. Чубарьяна директором Института всеобщей истории его развитие происходило в новых исторических условиях. В 1991 г. прекратил существование Советский Союз. Россия начала создавать новую демократическую государственность. Изменились цели и задачи ее внешней и внутренней политики. Рушилась марксистская историческая парадигма, российское общество жило новыми идеями, ища пути обретения современной самоидентификации.

В жизни института начинался новый этап. Под руководством А.О. Чубарьяна он превращается в координационный центр исторических исследований и гуманитарных наук в нашей стране, развивается эффективная система взаимодействий между ИВИ РАН, российскими университетами и исследовательскими организациями. В труднейших условиях удается сохранить практически все периодические научные издания, наладить работу своего собственного издательского подразделения. Меняется структура института, она становится гибкой, открытой для преобразований и постоянно обновления исследовательских направлений и программ. Происходит постоянное расширение международных связей, растет авторитет ИВИ РАН за рубежом. Директор добивается возможности зарубежных стажировок и научных командировок для сотрудников института. Опираясь на старшее и среднее сложившиеся поколения исследователей, А.О. Чубарьян постоянно заботится о “выращивании” и привлечении молодых кадров, создавая для них условия для научного роста и самореализации. На базе ИВИ РАН постоянно проводятся крупные международные и всероссийские научные конференции, встречи, круглые столы. С институтом сотрудничает широкий круг известных зарубежных историков и ученых-гуманитариев.

Продолжая исследовательскую деятельность А.О. Чубарьян внес значительный вклад в изучение международного кризиса 1939–1941 гг. Его обращение к предыстории Второй мировой войны было связано с обострением дискуссий вокруг пакта Молотова – Риббентропа. Одним из первых А.О. Чубарьян в публикациях 1989 г. и в докладе на международной конференции в Западном Берлине фактически поставил вопрос о существовании секретных советско-германских договоренностей. Официальное их признание последовало позже. Освещение событий 1939–1940 гг. до сих пор вызывает острые дискуссии, но А.О. Чубарьян поставил задачу представить объективную панораму событий. Итоги исследований увидели свет в монографии “Канун трагедии. Stalin и международный кризис. Сентябрь 1939 – июнь 1941 года”<sup>12</sup>. Автор книги считает, что “один из самых важных уроков тех лет состоит в том, что на переломных

<sup>10</sup> Российская газета, 12.VI.2014.

<sup>11</sup> Чубарьян А.О. Есть ли будущее у “российского европеизма”. – Чубарьян А.О. XX век. Взгляд историка, с. 542.

<sup>12</sup> Чубарьян А.О. Канун трагедии. Сталин и международный кризис. Сентябрь 1939 – июнь 1941 года. М., 2008.

этапах мирового развития требуется воля и смелость, чтобы подняться над сиюминутными интересами во имя интересов человечества”<sup>13</sup>. Изучение этого периода требует дальнейшего многофакторного анализа, расширения методологии исследований процессов выработки и принятия решений. Анализ кризиса 1939–1941 гг. показывает, что при различных его интерпретациях очень важно избежать конъюнктурной политизации истории.

А.О. Чубарьян рассматривает Вторую мировую войну в контексте основных исторических тенденций XX в. Он подчеркивает, что война порождена взаимодействием множества разноуровневых факторов – geopolитических, социальных, национальных, международных. Она явилась результатом столкновения тоталитаризма и демократии, национализма и интернационализма, социализма и капитализма, программы агрессии, захватов и идей пацифизма и ненасилия. Важное место принадлежало идеологическому фактору, который стимулировал нарастание напряженности и возникновение глобального конфликта<sup>14</sup>.

Сегодня итоги Второй мировой войны, политическое устройство послевоенного мира снова оказались в центре международных дискуссий. Делаются попытки преумножить вклад СССР в победу над фашизмом, особенно это характерно для некоторых бывших республик Советского Союза и стран Восточной Европы. А.О. Чубарьян считает важнейшей задачей, стоящей перед историками, снова проанализировать с учетом уже сделанного, опираясь на обновляющуюся базу фактов и документов, становление и функционирование международно-политической системы, созданной после Победы.

Еще в начале 1990-х годов А.О. Чубарьян поставил вопрос о необходимости новых исследований феномена “холодной войны”. На базе Института всеобщей истории был создан Центр по изучению “холодной войны”, который координирует работу на этом направлении специалистов из институтов РАН и ряда университетов страны. Опубликованы монографии и десятки статей о происхождении и характере “холодной войны”.

В сотрудничестве с зарубежными историками, прежде всего с Центром Вудро Вильсона в США, с Центром Лондонской школы экономики, с учеными Италии, Франции и других стран была сформулирована актуальная проблематика исследований “холодной войны”, в которой выделен анализ взаимодействия идеологии и политики в возникновении и распространении “холодной войны”, роль военно-промышленных комплексов в ней, характер принятия решений на Востоке и на Западе, основные кризисы “холодной войны”. Особо обозначен комплекс вопросов, связанных с влиянием “холодной войны”, с одной стороны, на расщатывание мира и безопасности, а с другой – насколько и в результате чего удавалось сохранять относительную стабильность и в условиях конфронтации предотвращать возникновение глобального конфликта.

Рассматривая международные отношения и внешнюю политику России в исторической ретроспективе А.О. Чубарьян обращает внимание на базовый характер, устойчивость национальных интересов. Национальные интересы могут образовывать некую подвижную иерархию, но приоритетной ее частью является безопасность. В современных условиях понимание национальных интересов наполняется более широким содержанием, соответствующим международно-правовым и моральным нормам и принципам. А.О. Чубарьян подчеркивает, что сейчас возникла необходимость выработки новых механизмов преодоления и разрешения конфликтов, при этом очень важно ясное осознание взаимодействия национальных интересов России и целей мирового сообщества.

На протяжении всей своей профессиональной деятельности А.О. Чубарьян всегда придавал важнейшее значение проблеме исторических источников, их поиску, обнаружению, публикации, а также взаимодействию историков и архивистов. Принятие

<sup>13</sup> Чубарьян А.О. Август 1939. – Чубарьян А.О. ХХ век. Взгляд историка, с. 302.

<sup>14</sup> Чубарьян А.О. Вторая мировая война ХХ века. – Там же, с. 324.

в начале 1990-х годов закона об архивах, открыло принципиально новый этап в исторических исследованиях, особенно в изучении ХХ в.

В 1994 г. А.О. Чубарьян был избран членом-корреспондентом РАН, а в 1996 г. он стал председателем Российского общества историков-архивистов и приложил огромные усилия в деле развития отечественных архивов, расширения их взаимодействия с зарубежными архивными организациями, вхождения наших архивистов в мировое научное сообщество. По его инициативе была развернута научная публикация документов и архивных материалов, особенно по истории России в ХХ в., истории Второй мировой войны. Большой интерес у нас и за рубежом вызвало издание семитомного собрания документов по истории Коммунистического Интернационала. А.О. Чубарьян стал координатором с российской стороны международной компьютеризации Архива Коминтерна.

В работах А.О. Чубарьяна и в фундаментальных трудах под его редакцией намечены и развиты важнейшие направления современной теории цивилизаций и, что особенно важно, показано место и значение России в цивилизационном развитии и структуре мира.

С 1995 г. Чубарьян А.О. является ответственным редактором регулярно выходящего издания “Цивилизация”, которое объединило вокруг себя историков, философов, этнологов, лингвистов, ярких представителей гуманитарного знания из Великобритании, Германии, Франции, США, Китая, Израиля и других стран. Итогом взаимодействия ученых под руководством А.О. Чубарьяна стало современное теоретическое осмысление проблемы цивилизаций, раскрытие эвристических возможностей цивилизационного подхода, разработка цивилизационных измерений социальных изменений. Это способствовало плодотворному внедрению цивилизационного подхода не только в исследовательскую практику, но и в систему преподавания истории и других гуманитарных дисциплин в общеобразовательной и высшей школах.

По мнению А.О. Чубарьяна гуманизация – один из определяющих признаков цивилизации. Он много сделал для того, чтобы в российской исторической науке состоялось “возвращение человека в историю”. Еще в самом начале его работы в качестве директора ИВИ был организован сектор, затем Центр исторической и культурной антропологии, стал издаваться первый периодический научный альманах “Одиссей. Человек в истории”. Во многом благодаря его усилиям расширялись и крепли связи российских историков с ведущими представителями современной школы “Анналов”, новой социальной истории и др. Рассматривая историю как целостность А.О. Чубарьян отмечает, что человек (индивиду, субъект) связывает макро- и микроисторию. Очень важно, полагает он, чтобы история занималась не только поиском неких закономерностей и устойчивых многоуровневых связей, но и раскрытием личностных аспектов, побудительных мотивов, чувствований и эмоций, поведенческих моделей людей в общественной и повседневной жизни. А.О. Чубарьян поддерживает развитие в нашей стране новых направлений исторических исследований – исторической демографии, гендерной истории, новой социальной истории, новой интеллектуальной истории и др.

А.О. Чубарьян – один из ведущих российских исследователей в области глобальной истории. Ему принадлежит теоретическая разработка взаимосвязи глобальной и всеобщей истории, раскрытие особенностей методологии глобалистики и глобальной истории, специфики современной исторической универсальности.

В условиях небывалого ранее развития путей и средств коммуникаций, обмена информацией через глобальную сеть, подчеркивает А.О. Чубарьян, в международной профессиональной среде историков идут дискуссии о том, насколько продуктивным является использование этих понятий и связанных с ними подходов в конкретных исторических исследованиях на разных направлениях. Становится очевидным, что при создании глобальной исторической конструкции в качестве ведущих методических инструментальных комплексов должны использоваться историческая компаративистика, синхронизация, обобщение и универсализация огромного объема накопленных

дифференцированных исторических знаний, происходит интернационализация исторической науки и историографических практик.

В 2000 г. А.О. Чубарьян был избран действительным членом Российской академии наук. Руководимый им ИВИ РАН приступает к подготовке нового фундаментального издания “Всемирной истории” в 6 томах. К настоящему времени вышли в свет 5 томов, завершается работа над 6 томом, посвященным истории XX и начала XXI вв. Публикация новой фундаментальной “Всемирной истории” является знаменательной вехой в развитии российской исторической науки.

Во “Всемирной истории” интегрированы основные достижения периода становления нового отечественного научного историзма, выявлены процессы исторического движения человечества к современному миру. По существу в этом фундаментальном труде представлено новое видение мировой истории, создана на основе сравнительно-исторического анализа и исторической синхронизации объемная панорама исторической реальности в ее эволюции, трансформациях и культурно-антропологических и ценностных составляющих. Получили развитие идеи коммуникации, разноуровневых взаимодействий, что позволило преодолеть традиционное освещение исторической дихотомии “Восток – Запад”.

А.О. Чубарьян не только теоретик и исследователь международных отношений. В течение полувека он осуществлял активную практическую деятельность по развитию и укреплению научных и культурных контактов с историками и с интеллектуальными кругами зарубежных стран.

Под руководством А.О. Чубарьяна ИВИ РАН стал одной из наиболее влиятельных общественных и научных площадок обсуждения животрепещущих проблем современности, определения цивилизационных и культурных позиций России в мире, одним из ключевых источников российского влияния на интеллектуалов евро-атлантического мира и ведущих стран Востока.

В последние годы, будучи сопредседателем Комиссии историков России и Австрии, России и Германии, России и Латвии, России и Литвы, России и Румынии, России и Украины, А.О. Чубарьян отдал немало сил делу восстановления и развития тесных научных связей между учеными различных стран, преодоления дезинтеграции и непонимания. Высоко оценен общественностью вклад А.О. Чубарьяна в научное сотрудничество со странами Северной Европы, он избран иностранным членом Норвежской академии наук и литературы (1996), Шведской королевской академии литературы, истории и древностей (2013). Он является координатором Балтийских исследований, возглавляет Балтийский институт в Балтийском Федеральном университете им. И. Канта. В рамках этих комиссий под руководством А.О. Чубарьяна ведется сложная работа по подготовке новых совместных учебников по истории отношений этих стран.

А.О. Чубарьян считает, что область образования тоже включается в концепцию глобальной истории. Различные системы образования, утверждает А.О. Чубарьян, в высшей и средней школе, дискуссии по поводу учебников, роли дистанционного обучения действительно становятся универсальным фактором современности.

Один из главных общественных вызовов новой России – подготовка молодого поколения к активной многоплановой созидательной деятельности, включение ее в процесс модернизации. Исключительную роль в осуществлении заявленных перспектив имеет образование. По инициативе А.О. Чубарьяна созданы новые формы организации образовательного процесса: это Государственный академический университет гуманитарных наук (ГАУГН), в нем А.О. Чубарьян много лет был директором, а с 2007 г. он – Президент ГАУГН; различные институции повышения квалификации учителей. Впервые академическая наука так решительно включилась в сферу школьного и высшего образования. Переработаны учебные программы, созданы линии академических учебников для школ, учебники нового типа для высших учебных заведений.

А.О. Чубарьян стал лидером консолидации учителей истории и обществознания в деле перестройки школьного образования, модернизации преподавания истории и гуманитарных дисциплин на современной методологической базе и с использованием

новых информационных технологий. Под его руководством успешно работает Общероссийская общественная организация “Ассоциация учителей истории и обществознания”. А.О. Чубарьян возглавил разработку Историко-культурного стандарта, на основании которого созданы современные линии учебников по отечественной истории для общеобразовательных учреждений. Большой общественный резонанс получил проведенный 6–7 апреля 2016 г. на базе РАН III Всероссийский съезд учителей, наметивший перспективы дальнейшего развития школьного образования. ИВИ РАН осуществляет мониторинг образовательного процесса в области всеобщей истории, который охватывает большинство регионов России. Ежегодно под его руководством проходят конференции деканов исторических факультетов и заведующих кафедрами истории.

А.О. Чубарьян – сопредседатель Российского исторического общества. Он Президент Ассоциации директоров институтов истории стран СНГ.

А.О. Чубарьян создал научную школу изучения XX в., получившую международное признание. Его ученики стали серьезными историками-исследователями, продолжающими дело своего учителя.

Анализируя исторический опыт XX в. в монографии “XX век. Взгляд историка” А.О. Чубарьян обратился к самым сложным периодам и явлениям прошлого столетия. Он считает, что этот век не был для человечества просто очередным этапом в последовательности столетий. Впервые в столь обнаженной и беспощадной форме проявилось столкновение абсолютно полярных процессов и тенденций, взаимоисключающих направлений развития и регресса, дихотомии национализма и глобализации, тоталитаризма и демократии. XX век выдвинул перед человечеством необходимость найти ответы на острые вызовы современности и определить позитивные перспективы дальнейшего развития. И в этом важная роль принадлежит истории как науке и историкам, которые должны помочь человечеству понять логику современных исторических процессов и помочь прогнозировать их динамику и трансформацию, гуманизировать их.

А.О. Чубарьян, историк современности, глубоко ее проанализировавший, но сохранивший убежденность в приоритете в ней созидательных тенденций, подводит итог: “История связывает прошлое и настоящее, помогает предвидеть будущее. Задача состоит в том, чтобы сделать накопленный интеллектуальный потенциал человечества в области культуры мира достоянием самых широких слоев населения, использовать его как инструмент мира, терпимости и согласия”<sup>15</sup>. В этом заключается ответственность историка перед современностью.

Многогранная и плодотворная деятельность А.О. Чубарьяна отмечена высокими отечественными и иностранными наградами, в том числе, орденом Почета (1999), орденом “За заслуги перед Отечеством IV степени” (2006) и III степени (2011), Почетной грамотой Президента РФ (2010), орденом святителя Макария II степени, французским Орденом Почетного Легиона (2005), офицерским крестом ордена “За заслуги перед Федеративной Республикой Германия”, орденом святого Григория Великого (Ватикан).

За выдающиеся достижения в области науки и технологий за 2013 год, А.О. Чубарьяну в 2014 г. вручена Государственная премия Российской Федерации, а в 2009 г. он стал лауреатом премии Е.В. Тарле за монографию “Канун трагедии. Сталин и международный кризис. Сентябрь 1939 – июнь 1941 года”.

В лице академика А.О. Чубарьяна наша современность обрела своего выдающегося историка, талантливого организатора науки, тонкого дипломата и гуманиста. Коллеги, друзья, ученики А.О. Чубарьяна сердечно поздравляют его с юбилеем и желают долгих лет творческого труда, неиссякаемой энергии, новых достижений, здоровья и человеческого счастья.

---

<sup>15</sup> Чубарьян А.О. Историческая традиция и концепция культуры мира. – Там же, с. 157.